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VIDES PIESĀRŅOJUMA RADĪTĀ 

EKONOMISKĀ ZAUDĒJUMA NOTEIKŠANA

Situācijas apraksts

Parastā priede ir indikatorsuga, kura parāda augšanas apstākļus ilgākā laika periodā. Tās augšana ir atkarīga no klimata un apkārtējās vides piesārņojuma. Ņemot vērā, ka attālumi Latvijā ir nelieli, tad var pieņemt, ka klimats ir līdzīgs. Galvenā atšķirība ir piesārņojums. Pašlaik dotajā parauglaukumā “Mežaparks” galvenie piesārņojuma avoti ir dzelzceļš un rekreācija. Gaisa piesārņojumu parāda skuju daudzums pie zariem. Piesārņotā gaisā skujas pie zariem turas mazāk kā 2 gadus. Tīrā gaisā skujas saglabājas pat 5 gadus. Kopējo vides piesārņojumu atspoguļo saimnieciski izmantojamais koksnes daudzums (koksnes krāja). Piesārņotā vietā koksnes krāja ir mazāka.

Pētāmā problēma

Kā piesārņojums ir ietekmējis priežu augšanu …… ………………………… skolas tuvumā?

Hipotēze

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

Lielumi

Neatkarīgie lielumi: gaisa piesārņojums, kopējais vides piesārņojums.

Atkarīgie lielumi: skuju noturība pie zariem, stumbra garums, perimetrs, koksnes krāja.

Tiek pieņemts, ka Mežaparkā un skolas tuvumā pētāmās priežu audzes ir līdzīgas, augsne un klimats abās vietās ir līdzīgs, priežu vecums ir līdzīgs.

Darba piederumi
Lineāls, mērlente, mietiņi, pētāmās vietas karte (shēma), skolēnu interaktīvais CD.

Darba gaita

1. Nosaka dabā un iezīmē parauglaukumu pagasta/pilsētas kartē. Parauglaukumu kartē iezīmē, ņemot vērā attālumu un redzamos orientierus (mājas, ceļus, u.c.).

2. Izvēlētajā vietā ar mērlentes un mietiņu palīdzību iezīmē 20 × 30m lielus parauglaukumus. 

3. Nosaka, cik gadus skujas turas pie zara un cik procenti no katra gada skujām palikuši pie stumbra, ja pieņem, ka šogad izaugušās skujas ir 100 %. Skuju daudzumu nosaka pie 3 zariem.
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	Katru gadu priedes zars veido sānzarus. Pēc tā var noteikt katra zara daļas vecumu (1. attēls).

Ja parauglaukumā priedes ir pārāk garas tad zaru galus var nofotografēt vai arī parauglaukuma tuvumā izvēlas priedes, kurām ir vieglāk sasniedzami zari.

Redzams, ka pie zariem ir tikai esošā gada un iepriekšējā gada skujas.

	1. att. Skuju novietojums pie priedes zariem.

(Attēla avots: T. Selga IB laboratorijas darbu materiāli)
	


4. Saskaita koku skaitu parauglaukumā.

5. Pieciem kokiem nosaka augstumu. 

Viens grupas dalībnieks pie stumbra ar mērlenti nomēra 1 m no zemes un pieliek roku. Otrs grupas dalībnieks atkāpjas pietiekamā attālumā no koka un nostājas ar lineālu izstieptā rokā tā, lai lineāla apakša sakristu ar koka apakšu, bet lineāla iezīme „1 cm” sakristu ar 1 m pie koka. Nosaka, cik centimetru garš ir koks. 

Mērīšanai par koka stumbra galotni tiek uzskatīta vieta, kur vainagā saskatāms stumbrs. Parasti tas ir 2-3 m zemāk par koka augstāko punktu.

Var arī nofotografēt koku no pamatnes līdz galotnei, kur redzama pamatne ar atzīmi 1 m augstumā. Fotogrāfijā izmēra 1 m garumu centimetros, izmēra koka garumu centimetros un izdala koka garumu ar viena metra garumu.

	Priedes garuma noteikšanas piemērs. Līdzīgā eksperimentā konstatēja, ka 2 cm uz lineāla atbilst 1m uz priedes. Priedes garums uz lineāla bija 20 cm. Cik gara ir priede dabā? Priedes garums centimetros/1m garumu centimetros = 20/2=10m.

2. att. Priedes garuma noteikšana.
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6. Ar mērlenti izmēra stumbra perimetru pieciem kokiem 1,3 m augstumā virs zemes.

7. Iegūtos mērījumus un aprēķinu rezultātus ieraksta patstāvīgi izveidotā tabulā. 
8. Datu apstrādi turpina nākamajā stundā.
· Aprēķina vidējo skuju daudzumu katram gadam.

· Aprēķina koka garumu dabā.

Aprēķiniem izmanto tabulu, kas dota skolēnu interaktīvajā CD (5. temats, 2. pētījums). 
· Aprēķina vidējo koksnes krāju.

· Aprēķina koksnes krāju parauglaukumā.

· Aprēķina koksnes krāju uz vienu hektāru.

· Grafikā uzzīmē koksnes krājas lielumu pētītajā parauglaukumā un parauglaukumā “Mežaparks”.

· Aprēķina zaudējumus LVL, pieņemot, ka 1m3 priežu koksnes maksā 30 LVL.

Iegūto datu reģistrēšana un apstrāde

Rezultātu analīze un izvērtēšana
Savus datus salīdzina ar skolēnu interaktīvajā CD (5. temats, 2. pētījums) un pielikumā „Mežaparks” doto informāciju. 
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Secinājumi
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SKUJU SKAITA UN KOKSNES KRĀJAS APRĒĶINĀŠANA 
LABORATORIJAS DARBĀ „VIDES PIESĀRŅOJUMA RADĪTĀ 

EKONOMISKĀ ZAUDĒJUMA NOTEIKŠANA”
1. Gaisa piesārņojumu novērtē nosakot cik procenti no dažāda vecuma priežu skujām palikuši pie stumbra.

1.1. Salīdzina fotogrāfijas un izmantojot tabulu nosaka, cik procentu skuju ir 2006. g., 2005. g. un 2004. g. 
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Priedes skujas tīrā gaisā. 
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Priedes skujas piesārņotā gaisā.


1. tabula. Skuju daudzums parauglaukumā „Mežaparks”. 

	Koks
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	Vidējais

	Gads
	Skuju daudzums (%)

	2006.
	100
	100
	15
	40
	95
	

	2005.
	80
	100
	10
	20
	90
	

	2004.
	40
	85
	5
	15
	90
	


	Aprēķinu piemērs 2006.g vidējā skuju daudzuma aprēķināšanai:
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1.2. Abos parauglaukumos aprēķina katra gada vidējo skuju daudzumu, izmantojot datorprogrammu “Excel”. Izmanto aritmētiskā vidējā aprēķināšanas funkciju.

	Atrod funkciju aritmētiskā vidējā aprēķināšanai
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	Iezīmē aprēķiniem nepieciešamās kolonnas
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2. Ilgstoša piesārņojuma ietekmi novērtē, aprēķinot koksnes krāju un vērtību LVL. Aprēķiniem izmanto kalkulatoru. Aprēķinu piemērs redzams 1. tabulā.
2. tabula. Parauglaukuma koku vidējā koksnes krāja. 

	Nr.
	Perimetrs (m)
	Augstums (m)
	S (m2)
	M (m3)

	1.
	0,92
	13
	
	0,48

	2.
	1,22
	9
	
	

	3.
	0,94
	12
	
	

	Vidējais
	1,03
	11,33
	0,08
	


Laukuma aprēķināšana S =P2/4π (S- šķērsgriezuma laukums, P- perimetrs, D- diametrs, π-konstante aptuveni vienāda ar 3,14)

Krājas aprēķināšana M=k*S*(h+4)   (M-koksnes krāja m3, k (0.39)-konstante priedēm, S-šķērsgriezuma laukums 1,3 m no zemes virsas, h-koka garums.) Aprēķinu piemērs redzams 2. tabulā.

3. tabula. Koksnes krājas un vērtības aprēķināšana. 

	Koku skaits 600 m2
	Koka vidējā krāja

m3
	Koksnes krāja 600 m2
	Koksnes krāja uz 1 m2
	Koksnes krāja uz 1 ha (10000m2)

	12
	0,48
	5,76
	5,76 : 600
	5,76 : 600 ּ10000


Koksnes vērtība 1m3 = 30 LVL

Koksnes vērtība uz 1 ha = 2879,7 LVL

3. Salīdzini savus datus ar parauglaukumā „Mežaparks” iegūtajiem datiem.

	4. tabula Parauglaukums "Mežaparks"

	Perimetrs(cm)
	Garums(m)

	92
	13

	122
	9

	94
	12

	108
	20

	115
	11

	95
	13

	111
	12

	107
	10

	94
	12

	102
	13


4. Datorprogrammas “Excel” izmantošana koksnes krājas un vērtības aprēķināšanai.

a) Izvēlas priežu skaitu

b) Ieraksta priežu izmērus un apstiprina datus

c) Salīdzina diagrammās redzamos datus. Kāds ekonomiskais zaudējums nodarīts pētāmajam laukumam LVL/ha
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